



МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ
ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

ГБУ «РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ДЕТСКАЯ
БИБЛИОТЕКА ИМЕНИ ГЕРОЯ
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА
СЕРГЕЯ ВЛАДИМИРОВИЧА МИХАЛКОВА»
Пачхъалкхан бюджетни учреждени
С.В. Михалковн ц1е лело

Республикан берийн библиотека
364020 Чеченская Республика, Грозный, ул. Г.А. Угрюмова, 75
e-mail: rdb_chr@mail.ru http://www.rdbchr.ru

Начальнику отдела СКД
Министерства культуры ЧР
З.Ш. Хасуевой

30.11.2018 № 303

Уважаемая Зулай Шаиповна!

Направляем Вам отчёт работы ГБУ «Республиканская детская библиотека имени Героя Социалистического Труда Сергея Владимировича Михалкова» за ноябрь 2018 года.

Приложение: 6 л.

Директор

З.М. Сайдумова

Отчет

ГБУ «Республиканская детская библиотека имени Героя Социалистического Труда Сергея
Владимировича Михалкова»
о проделанной работе (город, муниципальный район)
в ноябре 2018 года

Проведено информационно-просветительских и культурно -досуговых мероприятий, 23 в них приняло участие 66 человек, 637 зрителей.

Из них книжных выставок 7_чит 309_. Итого: с начала года 75 выставок.

Социально-значимые культурные мероприятия (знаменательные даты, фестивали, конкурсы, премьеры, выставки), акции и юбилейные события – 1 уч 70 ;

28 ноября 11ч. в ГБУ «РДБ им. С. В. Михалкова» состоялось итоговое мероприятие в рамках проекта «Дружить и вместе радоваться жизни», которое называлось «Приключение в стране Доброта» и было приурочено к Международному дню инвалидов. Отмечается этот день ежегодно 3 декабря, с тех пор, как в 1992 году его установила Генеральная Ассамблея ООН.

На церемонии подведения итогов по проекту присутствовали министр культуры ЧР ДааевХож-БаудиБуарович, начальник организационного отдела социально-культурной деятельности министерства культуры ХасуеваЗулайШаиповна, директор департамента организационной работы и кадровой политики министерства культуры Исаков Ибрагим Вахаевич и богослов ЭхаевРизван, а также волонтеры и спонсоры: народный детский писатель Сейльмуханов Муса, лауреат международных конкурсов флористов Чупалаев Ибрагим Абдулмуслимович, руководитель благотворительной организации «Хайра» АхмадовМинкаилХож-Ахмедович, главный редактор журнала «СтелаАд» Адамов ДерказМусаевич и другие гости.

(Подробнее о мероприятии на сайте библиотеки)

Проведено мероприятий по направлениям:

-Единой Концепции духовно-правственного воспитания и развития подрастающего поколения – 5 уч81 ;

2 ноября 14ч. на очередном заседании клуба по интересам «Юный художник» в читальном зале 0-5 классов ГБУ «РДБ им. С.В. Михалкова» Семь участников клуба попробовали свои силы в создании панно «Путешествие в прекрасное» из разных материалов.

Участники же клуба, используя такие материалы как клей, бумага, осенние листья, ветки, блестки, бисер, пластилин, крупы и орехи создавали панно на свободную тему.

Цель: Способствовать развитию творческого потенциала у детей.

6 ноября 14ч.30м., в читальном зале 0-5 ГБУ «РДБ им. С.В. Михалкова» (15 учеников) 3 класса гимназии «Гимназист» и СОШ №60 приняли участие в читательском карнавале «Царица осень» в рамках проекта «Времена года».

Читательский карнавал традиционно открылся стихами об осени – ребята вспоминали стихи, которые они знают о золотой осени. Ребята символически разделились на две команды – «Листочки» и «Грибочки» для участия в играх осенней тематики. За правильные ответы участники получали сладкие «фишки», которые к концу мероприятия ребята, среди которых так и не выявилось победителя, с удовольствием съели в качестве награды.

Цели: Расширение у читателей знание об осени, привитие умение работать в команде, приобщение к прекрасному.

Следующая встреча волонтеров библиотеки со своими сверстниками - читателями с ограниченными возможностями здоровья, в рамках программы «Дружить и вместе радоваться жизни» состоялась 9 ноября в читальном зале отдела обслуживания 6-11

классов. Для особых детей и их родителей была подготовлена концертная программа «Подари улыбку другу», приуроченная к Международному дню слепых. Главным украшением встречи стала детская вокальная группа «Полларчи» - ребята аплодисментами и улыбками встречали каждое выступление талантливых участниц. Маленькие певицы исполнили песни на чеченском языке: «Даймохк», «Берашловзуш», «Ненанийвлакх». А волонтеры для своих друзей прочитали стихи такие как «Они знают мир по звукам», «Не видя света, в вечной темноте», «Мы попробуем описать вам краски мира» и другие.

Завершилось мероприятие неизменно радующей всех веселой и зажигательной лезгинкой и, конечно же, ребята не могли разойтись, не сфотографировавшись на память.

Цель: Интеграция особых детей в среду своих здоровых сверстников.

27 ноября на абонементе 0-5 классов ГБУ «РДБ им. С.В. Михалкова» был организован литературно-музыкальный вечер **«Все краски жизни для тебя»** с участием 18 учеников 4 «а» класса ЧОУ «Гимназия «Эдельвейс», посвященный Дню матери.

На вечер были приглашены читатели и их родители. Мероприятие началось с веселой ноты – забавной кричалки о том, что умеет каждая мама. На вечере также прозвучали нежные и добрые стихи наполненные любовью к матери, затем следовала викторина «Сказочные мамы». Справившись с вопросами, ребята исполнили музыкальный номер – спели песню «Мама». Не забыли на празднике и о других членах семьи, про которых тоже прозвучали загадки и стихи. Последним испытанием стал урок вежливости – ведущая зачитывала стихотворение, а ребята подсказывали пропущенные вежливые слова.

Месяц Раби-уль-Авваль – один из самых значимых месяцев в исламской истории, ведь именно в этом месяце Всевышний благословил нас рождением любимого нами Пророка Мухаммада (мир ему и благословение Аллаха).

В ГБУ «РДБ им. С. В. Михалкова» 15 ноября, состоялся мовлид в честь этого священного месяца.

На мероприятии присутствовали богослов Эхаев Ризван и коллектив РДБ им. С. В. Михалкова.

Мавлид по традиции начался с чтения аятов священного Корана.

После прочтения мовлида богослов Эхаев Ризван ответил на вопросы работников. Дала къобалдойламовлид а, сагла а.

- *По патриотическому воспитанию молодежи* 1 уч 37;

2 ноября ко Дню народного единства в читальном зале 6-11 классов с активистами библиотеки прошел брейн-ринг «Летопись русской славы».

Начиная мероприятие, ведущая Джемалдаева М. напомнила ребятам исторические события, в честь которых отмечается праздник. Рассказала о Кузьме Минине и князе Дмитрии Пожарском – руководителях народного ополчения, освободившего Москву от оккупации польских интервентов.

Затем ребята, разделившись на две команды - «Историки» и «Патриоты», - смогли продемонстрировать свои знания, отвечая на скорость на 40 вопросов викторины.

- *Мероприятия по пропаганде здорового образа жизни* ____ уч ____;

- *Плана по реализации в 2016-2017 годах в Чеченской Республике Стратегии государственной политики Российской Федерации на период до 2025 года* - ____ уч ____;

- *Духовно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание* – чит 2 –; 39

В студии практических занятий по правилам дорожного движения ГБУ «РДБ им. С.В. Михалкова» 15 ноября был проведен час информации «Детям знать положено» в рамках профилактики правил дорожного движения (с 23 учениками) 2 класса СОШ №44.

Библиотекарь с помощью стендов рассказала ребятам о важности соблюдения правил дорожного движения, об опасностях, подстерегающих невнимательного пешехода, в особенности ребенка. Завершился час информации проверкой внимательности ребят –

игрой «Цвета светофора», в которой на красный кружок в руках ведущей ребята складывают руки на груди, на желтый – хлопают в ладоши, а на зеленый – топают. В рамках работы по противодействию коррупции, 22 ноября, в читальном зале отдела обслуживания 6-11 классов с коллектиком ГБУ «РДБ им. С. В. Михалкова» прошла беседа-дискуссия «Закон и порядок – основа государства».

Говоря о коррупции, ведущая, библиотекарь Джемалдаева М. рассказала о форме проявлений коррупции, (мошенничество, взяточничество, вымогательство.), причинах коррупции и какое уголовное наказание предусмотрено за коррупцию.

Далее ведущая предоставила слово гостю богослову Эхаеву Р. Богослов рассказал о том, что говорится о коррупции в Коране, приводил примеры из Хадисов.

- *Пропаганда чеченской, российской и зарубежной литературы – 5 уч 114 ;*

В 2018 году во всем мире отмечается 200-летие со дня рождения Ивана Сергеевича Тургенева, классика русской литературы середины - второй половины 19 века. В канун этой даты **8 ноября 14ч.** в читальном зале отдела обслуживания 6-11 классов ГБУ «РДБ им. С. В. Михалкова» прошла читательская конференция **«Вечно живая классика»**.

В конференции приняли участие учащиеся СОШ № 20, и гимназии № 1 – 32 уч.

Ведущая мероприятия Балатбиева М. озвучила тему конференции и коротко рассказала о творчестве русского писателя.

С докладом выступили активисты библиотеки: Салихова Макка, Хажалиева Айшат, Джаубатыров Хамад, Чантиева Самира.

Продолжилась встреча викториной и различными заданиями. Ребята, разделившись на две команды «Гимназисты» и «Литераторы» ответили на 40 вопросов о жизни и творчестве писателя. Цель: Расширение знаний читателей о прекрасном мире Тургеневских героев и повторение знакомых страниц его неповторимых произведений.

14 ноября 11ч. в читальном зале 6 – 11 кл. зав. справочно-библиографическим отделом Кагерманова Л. провела тест-конкурс по книгам – юбилярам 2018 года **«В гости к любимым героям»**.

Ребятам представилась возможность не только проверить свои познания в литературе, но и обсудить любимые произведения, отмечающие свои юбилеи в 2018 году: «Приключения Оливера Твиста» Ч. Диккенса и «Консуэло» Ж. Санд, «Ася» И. С. Тургенева, «Человек-амфибия» А. Р. Беляева и «Пятнадцатилетний капитан» Ж. Верна... Вспоминаются слова Самюэля Смайлса: «Человека всегда можно узнать по тем книгам, которые он читает». В мероприятии приняли участие 27 читателя.

23 ноября 14ч.30м. в читальном зале 0-5 классов ГБУ «РДБ им. С.В. Михалкова» с 30 учениками 4 класса СОШ №20 была проведена литературная викторина **«Фантазеры»**, приурочена к 110-летию российского писателя Николая Николаевича Носова.

Для викторины ребята разделились на две команды. Викторина включала в себя вопросы о жизни и творчестве писателя.

В Краеведческом зале, 29 ноября, состоялся литературный вечер **«Нохчийнлитературан классик»** посвященный 100-летию со дня рождения классика чеченской литературы А. Мамакаева. На встречу с читателями учениками СОШ №20(25 уч.) пришли известные чеченские писатели: М. Сейлмуханов, Ш.Цуруев, Х. Бурчаев.

Открывая вечер, ведущая Авдуева М. коротко рассказала о жизни и творчестве АрбиМамакаева и представила гостей встречи. Читатели библиотеки декламировали стихи Мамакаева на чеченском и русском языках. А гости встречи поведали много интересных и малоизвестных фактах из жизни великого чеченского классика.

Цель: Популяризация творчества А. Мамакаева, привитие любви к родному языку и родной литературе.

На абонементе 0-5 классов ГБУ «РДБ им. С.В. Михалкова» была оформлена выставка-викторина **«Чудесное путешествие»**, приуроченная к 160-летию со дня рождения Сельмы Лагерлеф, писательницы из Швеции.

Выставка-викторина была посвящена детским произведениям писательницы, самым знаменитым из которых является «Чудесное путешествие Нильса с дикими гусями». **30 ноября** 14ч. в читальном зале 0-5 классов состоится литературный праздник, приуроченный к 105- летию со дня рождения российского детского писателя В. Ю. Драгунского. В мероприятии примут участие читатели библиотеки- учащиеся ч/ш «Эрудит»- 27 человек.

-выставки 7_чит 309 ;

1.«Чеченский театр юного зрителя: в лицах и фактах»- ко Дню народного единства- с 1 по 6 ноября -150чит.

2.«Литературное наследие И.С.Тургенева» - 8 ноября

3.«Мы за здоровый образ жизни» - выставка-призыв -13 ноября-17чит

4.«В.И. Даль для самых маленьких» - 22-23 ноября- 53чит.

5.«Хранитель великого русского языка»- 22- ноября - 32 чит.

6. «Чудесное путешествие»- выставка-викторина к 160- летию со дня рождения С. Лагерлеф-27чит.

7.«Тerror без расписания»-пресс-дайджест – 9 ноября -30 чит

-конкурсы_0_чит_0_;(информацию, о проведенных конкурсах, количество)

-семинары_0_;(информацию, о проведенных семинарах)

- Профилактики здорового образа жизни, профилактики наркомании и социально-значимых заболеваний – ____ уч ____;

-По профилактике правонарушений несовершеннолетних _2__ уч _39__;

20 ноября 14ч. в читальном зале 0-5 классов ГБУ «РДБ им. С.В. Михалкова» было проведено познавательно-игровое занятие «Сам себе адвокат» 5-х классов СОШ №1(22 уч.)с. Старые Атаги. Занятие было приурочено к Всемирному дню ребенка.

На занятии ребята узнали историю этого праздника, ознакомились с постулатами Декларации прав ребенка, научились различать свои права и обязанности и, конечно, играли в игры, призванные закрепить знания и способствовать пониманию темы.

20 ноября 11ч. в читальном зале отделе обслуживания 6-11 кл. был организован круглый стол «Мы ответственны за своих детей». На круглом столе состоялся нужный и полезный разговор о том, как защитить права ребенка, начиная с момента его рождения, как вырастить здорового, доброжелательного и честного ребенка.

В работе круглого стола приняли участие представитель правовых органов по делам несовершеннолетних начальник ПДН Ингеноев Тимур В., представитель духовенства Эхаев Р., зам. дир. Хажаева Д., родитель Автурханова К.

В ходе круглого стола обсуждались самые актуальные вопросы, такие как:

1. До какого возраста несут ответственность родители за поступки детей?

2. За какие преступления несут уголовную ответственность несовершеннолетние?

-Мероприятие по профилактике экстремизма и терроризма - 1____ уч_30__;

9 ноября в рамках работы по профилактике терроризма и экстремизма, в чит. зале 6-11 кл. был оформлен пресс-дайджест **«Тerror без расписания».**

Пресс-дайджест оформлен в виде плаката, на нем были представлены журнальные материалы вырезки из газет: «Столица», «Ан-Нур», «Молодежная смена», «Даймохк», а также информационно-методический материал Дзейтова М.Х – «Профилактика распространения экстремизма среди молодежи и подростков».

На абонементе отдела обслуживания 0-5 классов 12 ноября, к Международному дню толерантности была оформлена выставка-диалог **«Через книгу к миру и согласию».**

У выставки читатели могли изучить цветок толерантности, ознакомиться с выдержками из Декларации терпимости, прочитать определение толерантности в разных странах и даже самим ответить на вопрос «что такое толерантность?». И познакомиться с познавательной и художественной литературой.

Цель: Формирование основ позитивного взаимодействия и эмоциональной отзывчивости детей между собой. Формирование уважительного отношения к людям разных национальностей и вероисповеданий.

Внеплановые мероприятия

В ГБУ «Республиканской детской библиотеке им. С. В. Михалкова» 2 ноября прошла Всероссийская акция «Большой этнографический диктант», приуроченная ко Дню народного единства.

Организаторами «Большого этнографического диктанта» выступают Федеральное агентство по делам национальностей и министерство национальной политики Удмуртской Республики. Партнером Диктанта в этом году выступает Федеральное агентство по делам Содружества Независимых Государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству (Россотрудничество).

Одной из площадок акции была выбрана Республиканская детская библиотека, которая получила номер 110. Куратором площадки выступила зам. директора Хажаева Ташо Сайд-Хасановна, а волонтерами заведующие отделами: организационно-методическим Ахмадова А., справочно-библиографическим Кагерманова Л., отделом обслуживания 6-11 классов Балатбиева М. и и.о. заведующей отдела обслуживания 0-5 классов Зармаева З. Этнографический диктант начался в 10:00 утра и длился 45 минут. В нем приняли участие 27 человек, в числе которых были библиотекари, читатели и их родители. Самому младшему участнику было 14 лет, а старшему – 61. Участникам предстояло ответить на 30 вопросов разной сложности. Небольшие трудности возникли с общими вопросами, но на вопросы, касающиеся Чеченской Республики, участники ответили легко. По результатам проверки был выведен средний балл участников – 74.

Участие в различных республиканских мероприятиях:

(Указать мероприятия в текстовом формате.)

Деятельность библиотечных учреждений:

1. ГБУ «Национальная библиотека им. А. Айдамирова» кн.фонд _____ экз.

- количество зарегистрированных читателей – _____;
- проведено массовых мероприятий – _____;
- их посетило – _____ человек.

2. ГБУ «Республиканская детская библиотека им. С. Михалкова»

кн.фонд 24 970 экз.

- количество зарегистрированных читателей – 213;
- проведено массовых мероприятий – 23;
- их посетило – 703 человек.

3. ГБУ «Республиканская спецбиблиотека для слепых» кн.фонд _____ экз.

- количество зарегистрированных читателей – _____;
- проведено массовых мероприятий – _____;
- их посетило – _____ человек.

-выставки _____; (указать количество и название выставок)

-конкурсы _____; (информацию, о проведенных конкурсах, количество, дата, место проведения, краткая информация)

-семинары _____; (информацию, о проведенных семинарах, количество, дата, место проведения, краткая информация)

Виртуальные выставки _____ :

(указать количество и название выставок)

Акции и юбилейные события

(информация: Что? Где? Когда?)

Примечание:

Образецпримерного указания сведений - *По профилактике правонарушений несовершеннолетних: проведено 14 мероприятий, зрителей 727 человек и тд.*

Используя образец, можно быстро и правильно вносить информацию, которая будет затем без труда прочитана и использована при составлении текстового сводного отчета